

奋斗百年路 启航新征程

■辉煌历程

党的十八大——

中国特色社会主义进入新时代

本报记者 汪晓东 宋静思 钱一彬

历史的长河中，总有一些重要的时间节点，犹如一座座高高耸立的灯塔，指引着人们前行的方向。

2012年11月8日，举世瞩目的中国共产党第十八次全国代表大会在北京开幕，中国共产党在开放与自信中写下继往开来、团结奋进的时代篇章。

中国共产党第十八次全国代表大会，是在我国进入全面建成小康社会决定性阶段召开的一次十分重要的大会。大会的主题是：高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，解放思想，改革开放，凝聚力量，攻坚克难，坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进，为全面建成小康社会而奋斗。

高举中国特色社会主义伟大旗帜

“在改革开放三十多年一以贯之的接力探索中，我们坚定不移高举中国特色社会主义伟大旗帜，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路。”党的十八大发出的庄严宣告，表达了当代中国共产党人的坚定信念。

坚持和发展中国特色社会主义是贯穿党的十八大报告的一条主线。

毛泽东同志曾指出，主义譬如一面旗帜，旗子立起了，大家才有所指望，才知所趋赴。

1982年9月，党的十二大上，邓小平同志提出了建设有中国特色社会主义这一历史性命题。30年过去，中国共产党在实践中不断丰富其思想内涵，旗帜更加鲜明，道路日益宽广。

党的十八大报告指出，中国特色社会主义道路、中国特色社会主义理论体系、中国特色社会主义制度，是党和人民九十多年奋斗、创造、积累的根本成就，必须倍加珍惜、始终坚持、不断发展。

党的十八大阐明了中国特色社会主义道路、中国特色社会主义理论体系、中国特色社会主义制度的科学内涵及其相互联系，强调：中国特色社会主义道路是实现途径，中国特色社会主义理论体系是行动指南，中国特色社会主义制度是根本保障，三者统一于中国特色社会主义伟大实践。这是中国特色社会主义的最鲜明特色。

经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设——着眼于全面建成小康社会、实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴，党的十八大报告对推进中国特色社会主义事业作出“五位一体”总体布局。

发展中国特色社会主义是一项长期的艰巨的历史任务，必须准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。这就要求我们必须毫不动摇坚持、与时俱进发展中国特色社会主义，不断丰富中国特色社会主义的实践特色、理论特色、民族特色、时代特色，不断把中国特色社会主义伟大事业推向前进！

为全面建成小康社会而奋斗

千百年来，小康一直是中国人民最朴素的愿望和憧憬。

党的十八大明确提出，确保到2020年实现全面建成小康社会宏伟目标。

从“全面建设小康社会”到“全面建成小康社会”，一字之变，为我们扎扎实实迈向中华民族伟大

复兴提供了一个看得见、摸得着、感受得到的阶段性目标。

习近平总书记强调，全面建成小康社会，是我们对全国人民的庄严承诺，必须实现，而且必须全面实现，没有任何讨价还价的余地。

为了这个承诺，以习近平同志为核心的党中央把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，把握人民群众多样化多层次需要，将人民满意作为检验一切工作成效的标准，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

为了这个承诺，以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置，作为全面建成小康社会的底线任务，组织开展了声势浩大的脱贫攻坚人民战争。

为了这个承诺，习近平总书记把一件件民生事，作为念兹在兹的心事，当作党和国家工作的大事，要求件件有着落、事事有回音，让群众看到变化、得到实惠。

2021年2月25日，习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上庄严宣告，经过全党全国各族人民共同努力，在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻，我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，区域性整体贫困得到解决，完成了消除绝对贫困的艰巨任务，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹！

农村贫困人口全部脱贫，为实现全面建成小康社会目标任务作出了关键性贡献。全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标，在中国共产党奋斗史、新中国发展史、中华民族文明史上都具有里程碑意义。

实现中华民族伟大复兴的中国梦

党的十八大报告指出，建设中国特色社会主义，“总任务是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴”。新一届中央领导集体，接过了历史的接力棒。

党的十八大闭幕两周后，习近平总书记在参观《复兴之路》展览时提出和阐述了“中国梦”。总书记指出：“每个人都有理想和追求，都有自己的梦想。

现在，大家都在讨论中国梦，我以为，实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”从这时起，“中国梦”就成为全党全社会乃至全世界高度关注的一个重要思想概念。

2013年3月，习近平总书记在第十二届全国人民代表大会第一次会议上发表重要讲话时进一步指出，实现全面建成小康社会、建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家的奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦，就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福，既深深体现了今天中国人的理想，也深深反映了我们先人们不懈追求进步的光荣传统。

党的十八大以来，我们党以巨大的政治勇气和强烈的责任担当，提出一系列新理念新思想新战略，出台一系列重大方针政策，推出一系列重大举措，推进一系列重大工作，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，推动党和国家事业发生历史性变革。

“经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。”2017年10月18日，习近平总书记在党的十九大报告中作出这一重大判断。

奋斗百年路，启航新征程。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全党全国各族人民坚定信心决心，以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态，真抓实干、埋头苦干，一定能够实现第二个百年奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦！

■感悟初心

党的十八大报告提出了一系列新思想、新观点、新部署，向党内外、国内外阐述了关系党和国家工作全局的一系列重大理论和实际问题，在与会代表和广大党员、干部、群众中引发热烈反响。

党的十八大报告把中国特色社会主义事业总体布局从“四位一体”扩展为包括生态文明在内的“五位一体”，这表明我们党对中国特色社会主义建设规律从理论认识到具体实践都达到了新的水平。特别是通过生态文明建设，我们党和国家将在实现当代人利益的同时，给自然留下更多修复空间，给农业留下更多良田，给子孙后代留下天蓝、地绿、水净的美好家园。

党的十八大报告重申了“两个一百年”奋斗目标，指出：只要我们胸怀理想、坚定信念，不动摇、不懈怠、不折腾，顽强奋斗、艰苦奋斗、不懈奋斗，就一定能在中国共产党成立一百周年时全面建成小康社会，就一定能在新中国成立一百周年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。现在，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。我们既自信自豪，又对党和人民确立的理想信念倍加坚定，对党肩负的历史使命倍加清醒。

党的十八大报告提出“为全面建成小康社会而奋斗”，从“建设”到“建成”这一字之变，是个质的飞跃；其“含金量”很高，为我们扎扎实实迈向中华民族伟大复兴提供了一个看得见、摸得着、感受得到的阶段性目标，把全面建成惠及十几亿人口的更高水平小康社会的美好前景，更加清晰地展现在全国人民面前。

党的十八大报告用24个字，从国家、社会、个人这3个层面提出了对社会主义核心价值观的精准表述。从国家层面看，是富强、民主、文明、和谐；从社会层面看，是自由、平等、公正、法治；从公民个人层面看，是爱国、敬业、诚信、友善。这3个层面科学表达了国家、集体、个人三者价值关系，有利于从整体上积极培育社会主义核心价值观。

（作者为中央政策研究室原副主任，本报记者宋静思整理）

夺取中国特色社会主义新胜利的政治宣言

施芝鸿



图①：国家博物馆《复兴之路》展览上的展品。

影像中国

图②：党的十八大召开后，河北省永清县后奕镇董庄村，村民在工作人员辅导下，学习十八大精神。

王晓摄（新华社发）

图③：2013年9月，中国（上海）自由贸易试验区正式成立。图为上海洋山深水港码头。

计海新摄（影像中国）

本版责编：石畅 版式设计：蔡华伟

■党旗飘扬

国家博物馆《复兴之路》展览—— 牢记初心使命 激发奋进力量

本报记者 王珏

2012年11月29日，习近平总书记在参观《复兴之路》展览时提出和阐述了“中国梦”。总书记指出：“这个梦想，凝聚了几代中国人的夙愿，体现了中华民族和中国人民的整体利益，是每一个中华儿女的共同期盼。”

“习近平总书记强调，现在，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。”国家博物馆馆长王春法说，这不仅引发了每一个怀抱梦想、自信自强的中国人的强烈共鸣，也激发了每一个干事创业、不懈奋斗的中国人的使命担当。国家博物馆持续开展“中国梦”主题研究和宣传教育活动，召开“中国梦与新时代”“中国梦与全面建成小康社会”等研讨会，深入挖掘中国梦的丰富内涵，推动中国梦深入人心。

2007年，《复兴之路》大型主题展览在中国人民革命军事博物馆举办。2011年，《复兴之路》作为国

家博物馆改扩建工程竣工后推出的第一个基本陈列，与广大观众见面。2018年7月1日，《复兴之路·新时代部分》向观众正式展出。《复兴之路》《复兴之路·新时代部分》两大基本陈列，通过文物、雕塑、油画、国画、场景复原、沙盘、电动图表、模型、零距离触摸屏、电子翻书、全息投影等多种手段，力求以物证史、以物释史。

《复兴之路》展览开展以来，累计接待观众数十万人次，观众留言数十万人次。“让我们珍惜、珍视这些过程中的曲折和点滴，为了让明天更加美好而努力奋斗！”“誓将伟业承接远，再看华夏复兴时。”观众的留言情感真挚、催人奋进。

王春法说，《复兴之路》展览能够激发人们迈进新征程、奋进新时代的强大力量，信心百倍地为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦而奋斗。



③